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Пад жы вую му зы ку ад на за 
ад ной ажы ва юць і ін шыя каз кі як 
са вец кіх, так і за меж ных аў та раў: 
«Пра па на Тру ля лін ска га», «Во жык 
у ка лю чым ка жуш ку», «Му мі Троль 
у джунг лях», «Цмок і ча раў нік»... 
Увесь гэ ты пра цэс аху та ны ней кай 
ма гі яй... Не здар ма пра ек тар ра ней 
на зы ва лі «ча роў ным ліх та ром».

— Па мя таю, ка лі я бы ла ма лень-
кай, то з не цяр пен нем ча ка ла ве-
ча ра, — рас каз вае пас ля пра гля ду 
На тал ля. — Та ды тэ ле ві за раў бы-
ло ма ла, та му ў на шым па коі (а мы 
жы лі ў ін тэр на це ся мей на га ты пу) 
збі ра лі ся ўсе су сед скія дзе ці, каб 
гля дзець ра зам дыя філь мы... Мне 
па да баў ся сам пра цэс пад рых тоў-
кі да пра гля ду. Ма ма за веш ва ла 
вок ны, на цяг ва ла на дзве ры бе лую 
прас ці ну — свое асаб лі вы пар тал у 
ка зач ны свет... Та та да ста ваў з ша-
фы дыя пра ек тар, за ра джаў у яго 
стуж ку... Хоць дыя філь мы за ста лі ся 
ў мі ну лым, су час ныя дзе ці з та кой 
жа ці ка вас цю пры хо дзяць на кож-

ны наш но вы па каз, каб аку нуц ца ў 
цёп лую ат мас фе ру «ана ла га ва га» 
ча раў ніц тва, па чуць но выя ці ўжо 
за бы тыя ста рыя каз кі, па ка за ныя 
не звы чай ным для іх спо са бам.

На тал ля — су пра цоў ні ца Цэнт ра 
экс пе ры мен таль най рэ жы су ры пры 
Ака дэ міі мас тац тваў. Да дэ крэт на га 
вод пус ку рэа лі зоў ва ла там шэ раг пра-
ек таў. На ра джэн не ж сы на на тхні ла на 
но вы — «Ка зач кі бай!».

— Спа чат ку ра зам з дзець мі 
ра бі лі тэ атр це няў, — рас каз вае 
яна. — А по тым, ка лі я знай шла 
стуж кі з дыя філь ма мі, прый шла 

ідэя пе ра асэн са ваць каз кі, якія та-
та чы таў у дзя цін стве, — шля хам 
не звы чай най агуч кі.

Дзяў чы на агу чы ла сваю ідэю, 
і яна знай шла вод гук. Пад тры ма-
лі за дум ку Але на Гі ра нок з тэ ат ра 
кі на ак цё ра, Ан тон Ма ку ха з ма ла-
дзёж на га тэ ат ра, Дзміт рый Да ві до-
віч з тэ ат ра бе ла рус кай дра ма тур гіі, 
кі на ак цёр Аляк сандр Яф рэ маў, гі та-
рыст Анд рэй Еў да кі маў.

— Гэ та як у тэ ат ры. На пі са на п'е-
са, а рэ жы сёр мо жа зра біць ней кі 
но вы арт-пра дукт, пра чы таць твор 
па-свой му. Мы ро бім штось ці па доб-
нае. З ад на го бо ку, ад ра джа ем тое, 
што бы ло, з дру го га — ства ра ем но-
вую фор му, — ка жа Анд рэй Еў да кі-
маў. — Мы шмат ім пра ві зу ем, вы ра-
ша ем, з якой хут ка сцю пе ра клю чаць 
кад ры: на чым за ся ро дзіць ува гу, а 
дзе, на ад ва рот, на даць рытм. Вы-
ра шы лі ла дзіць па ка зы асоб на для 
дзя цей і для да рос лых. Бо ёсць та-
кія дыя філь мы, якія ма лым бу дуць 
не зра зу ме лыя. На прык лад, па ву-
чаль ная гру зін ская на род ная каз ка 
«Ра зум ная жон ка». Мы за кла да ем 
асоб ны пад тэкст — тое, што між 

рад коў мож на пра чы таць, — у тым 
лі ку і ў му зыч ную част ку. На прык-
лад, «Це ра мок» мы ра бі лі пад рэ гі. 
Дзе цям гэ та бу дзе не зу сім зра зу-
ме ла, та му тую ж каз ку для іх мы 
агуч ва ем зу сім па-ін ша му.

— Ра ім пры во дзіць дзя цей ад 
трох га доў, — да дае На тал ля, — бо 
па сва ім сы не (а яму два га ды) ба чу, 
што дыя філь мы яго па куль не ці ка-
вяць — цяж ка за ся ро дзіц ца, скан-
цэнт ра вац ца. Клі му ці ка ва да стаць 
з ка ро ба чак стуж кі, па раз мот ваць 
іх, па ха дзіць пе рад ліх та ром — свае 
экс пе ры мен ты пра вес ці. Адзі нае, 
што ён гля дзіць, — гэ та «Му ху-ца-
ка ту ху», бо ба чыць зна ё мых пер са-
на жаў, чуе зна ё мы тэкст.

— Баць кі пас ля па ка заў час та 
пы та юц ца: «А дзе мож на ку піць гэ-
тую шту ку (ма юць на ўва зе пра ек-
тар)?» — пра цяг вае Анд рэй. — Па-
пер шае, ра ім за зір нуць у свае ка мо-
ры і ша фы, па гля дзець на атрэ со лях 
у сва я коў. Там мо жа быць шмат ча-
го ці ка ва га. Па-дру гое, ха пае аб' яў 
у ін тэр нэ це...

— Ня даў на я на тра пі ла на ад ну 
ці ка вую аб' яву. Муж чы на пра дае 

дзесь ці 300 дыя філь маў. Вось гэ та 
я ра зу мею — ка лек цыя. У нас жа па-
куль не каль кі дзя сят каў сту жак: тыя, 
што за ста лі ся з май го дзя цін ства, 
не каль кі знай шла ся род рэ чаў му жа 
і штук 15—20 пры дба ла. Пе ра важ ная 
боль шасць — дзі ця чыя каз кі. Вель-
мі люб лю гіс то рыю пра му мі-тро ляў. 
А так са ма зрад ні ла ся з бры тан скім 
дыя філь мам «Дзе ж Ві лі?». Ён вель мі 
сты лё вы, чор на-бе лы.

— На тал ля, а ці ёсць у ва шай 
ка лек цыі дыя філь мы на бе ла рус-
кай мо ве?

— На жаль, ня ма. Я, ка лі пра гля-
да ла ў ін тэр нэ це чы юсь ці ка лек цыю, 
знай шла адзін дыя фільм на бе ла-
рус кай мо ве, на ву ко ва-па зна валь-
ны, пра пту шак. У Бе ла ру сі не бы ло 
сту дыі, якая б вы пус ка ла дыя філь-
мы. Але за тое ў нас, у Ра га чо ве, 
вы раб ля лі пра фе сій ныя пра ек та ры. 
Ця пер мы ла дзім па ка зы з пра ек та-
рам для да маш ня га пра гля ду, той 
што за стаў ся з май го дзя цін ства. 
Ма рым пра пра фе сій ны, з леп шай 
оп ты кай, які на ват пры лёг кім за-
цям нен ні да зва ляе ра біць доб ры 
ма лю нак. У пла нах — па паў нен не 
ка лек цыі дыя філь маў. Я, на прык-
лад, вель мі ха це ла б агу чыць «Ка-
лаб ка». Сяб ры пры во зі лі па ка заць з 
Пі це ра, з суб тыт ра мі на рус кай і анг-
лій скай мо вах. Дык у мя не ад ра зу 
на ра дзі ла ся ідэя для гэ тай стуж кі.

Ка лі ў вас рап там за ва ля ла ся не-
па трэб ная скрынка з дыя філь ма мі 
ці ў ва шай ка лек цыі ёсць не каль кі 
ад ноль ка вых сту жак, «Ка зач кі бай!» 
бу дуць ра ды пры няць іх у дар, каб 
ажы віць іх на на ступ ных па ка зах. 
Да рэ чы, да гэ туль се ан сы пра хо-
дзі лі час ад ча су, бо не так прос та 
знай сці пры дат нае па мяш кан не. 
Але пе рад вы ха дам гэ та га тэкс ту 
Анд рэй па ве да міў ра дас ную на ві ну: 
кі раў ніц тва му зея-май стэр ні За іра 
Азгу ра пай шло на су страч, і ця пер 
па ка зы дыя філь маў бу дуць ла дзіц-
ца рэ гу ляр на, раз на ме сяц.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК. 
dryla@zviazda.by

Ка зач кі з ант рэ со ляў

Ка лі ў вас рап там за ва ля ла ся 
не па трэб ная скрынка 
з дыя філь ма мі ці ў ва шай 
ка лек цыі ёсць не каль кі 
ад ноль ка вых сту жак, 
«Ка зач кі бай!» бу дуць 
ра ды пры няць іх у дар, 
каб ажы віць іх на на ступ ных 
па ка зах.

Ба лю ча і крыўд на бы-
ло на ду шы Мі ка лая. Вось 
учо ра ноч чу ста рэй шы брат 
са сва і мі сяб ра мі пай шлі ў 
Пет ры каў скі ра ён, дзе ба зі-
ра ва лі ся атра ды Па лес ка-
га злу чэн ня, каб ус ту піць у 
пар ты за ны. Як ні пра сіў ся 
Мі ка лай, яго не ўзя лі з са-
бой. Ска за лі: «Яшчэ ма лы, 
ды і зброі ў ця бе ня ма, які з 
ця бе пар ты зан? Ся дзі па куль 
до ма, яшчэ па спе еш на ва я-
вац ца!» «Баць ка на фрон це з 
1941 го да, ця пер брат з сяб-
ра мі ста нуць пар ты за на мі, а 
я чым гор шы за іх?..» Дум-
кі Мі ка лая пе ра пы ніў ту пат 
кон скіх ка пы тоў. Прос та да 
яго на блі жаў ся пар ты зан скі 
атрад імя К. Ка лі ноў ска га 
(паз ней гэ ты атрад увай шоў 
у склад 25-й бры га ды імя 
П.К. Па на ма рэн кі). Бай цы 
атра да бы лі ў доб рым на-
строі. На пя рэ дад ні яны пра-
вя лі па спя хо вую апе ра цыю 
па зні шчэн ні па лі ца яў у вёс-
цы Куз мі чы, за ха пі лі шмат 
зброі і не стра ці лі пры гэ тым 
ні вод на га сал да та.

Мі ка лай ра шу ча па ды шоў 
да ка ман дзі ра: «Вазь мі це мя-
не ў атрад, ха чу біць фа шыс-
таў!» — «Біць фа шыс таў гэ та 

не лёг кая, а вель мі не бяс печ-
ная спра ва, хлоп ча, і гэ та му 
трэ ба ву чыц ца. А ву чыц ца 
ця пер ня ма ка лі», — ад ка заў 
той і за лі чыў Мі ка лая спа чат-
ку ў гас па дар чы ўзвод.

Шмат ба я вых апе ра цый 
пра вёў атрад імя К. Ка лі ноў-
ска га ў ты ле во ра га. Я ха-
чу рас ка заць са слоў май го 
дзядзь кі Мі ка лая толь кі пра 
ад ну, пра ве дзе ную ў 1944 го-
дзе не па да лёк ад ма ёй род-
най вёс кі Ка му на.

«...Наш атрад за няў аба-
ро ну ва ўро чы шчы За бяр веч-
ча, за 600 мет раў ад Ка му ны. 
Пе рад гэ тым у пяць га дзін 
ра ні цы не каль кі пар ты зан (у 
тым лі ку і я), пе ра апра нуў-
шы ся ў ня мец кае адзен не, 
не пры кмет на пад кра лі ся да 
ва ро жа га дзо та, які зна хо-
дзіў ся на па ва ро це да ро гі на 
Сё мае. І пад вы гля дам зме ны 
ка ра ву ла зні шчы лі двух ку ля-
мёт чы каў і вар та во га. Са мі ж 
за ма ца ва лі ся ў гэ тым дзо це.

На шай гру пе бы ло стро-
га за га да на пас ля за хо пу 
дзо та ад кры ваць агонь па 
кар ні ках, ка лі тыя ўсёй ка-
ло най уцяг нуц ца на грэб лю і 
дой дуць да мос та. По тым не 
за трым лі вац ца, хут ка да лу-
чац ца да га лоў на га атра да. 

«І асця рож на, каб вас свае не 
па бі лі, не за бы вай це, якое на 
вас адзен не», — па пя рэ дзіў 
нас ка ман дзір.

А 8 га дзі не ра ні цы 3 лю та-
га нем цы па ча лі на ступ лен не. 
Не ча ка на для кар ні каў на ша 
гру па ад кры ла агонь па хвас-
це ка ло ны і з ня мец ка га дзо-
та. У іх дзо це зна хо дзі ла ся 
два ку ля мё ты МГ-38 і поў ныя 
скры ні па тро наў.

Па се яў шы па ні ку ў ты ле 
ка ло ны во ра га і рас стра ляў-
шы ня ма ла кар ні каў, мы хут-
ка па кі ну лі дзот і, пры ха піў-
шы два ку ля мё ты і за па сныя 
скрын кі з па тро на мі, злу чы-
лі ся з га лоў ным атра дам. 
...У вы ні ку, па нёс шы вя лі кія 
стра ты, фа шыс ты па вяр ну лі 
на зад на Лю бань. Кар ная экс-
пе ды цыя бы ла са рва ная...»

У па чат ку 1945 го да Мі ка-
лай Мас каль чук зма гаў ся ў 
скла дзе 286-й зні шчаль най 
авія цый най ды ві зіі бар та вым 
страл ком на са ма лё це-штур-
ма ві ку Іл-2-Д (двух мес ны). 
Гэ тай ды ві зі яй ка ман да ваў 
пал коў нік Ва сіль Ста лін (сын 
Ста лі на). Во і ны Чыр во най 
ар міі на зы ва лі Іл-2 «ля та ю-
чым тан кам», сал да ты вер-
мах та — «чу мой» і «чор най 
смер цю».

«Ма ёй за да чай бы ло аба-
ра няць са ма лёт ад на па ду 
зза ду, — рас каз ваў дзядзь-
ка. — Я зна хо дзіў ся ў спе цы-
яль най ка бі не з ку ля мё там. 
Звы чай на мы гра мі лі во ра га 
на вы шы ні 25—50 мет раў. 

Уба чыў шы наш са ма лёт над 
сва ёй па зі цы яй, фа шыс ты ў 
па ні цы раз бя га лі ся, ха ва ю чы-
ся ва ўкрыц це. Нам зу сім не 
страш ны быў агонь пя хо ты, 
са ма лёт быў на дзей на за-
кры ты бра нёй.

Ча сам на шы пі ло ты вы-
ка рыс тоў ва лі вон ка вае па-
да бен ства Іла з ня мец кім 
бам бар дзі роў шчы кам Ju-87 
(лап цёж нік) — ша сі ў гэ та га 
са ма лё та не ўбі ра ла ся і бы ло 
па доб нае на лап ці. На шы Ілы 
не пры кмет на пад ля та лі да 
ня мец кіх са ма лё таў і зні шча лі 
іх, але пе рад гэ тым у па вет ры 
аба вяз ко ва вы пус ка лі ша сі. 
Гэ ты пры ём на зы ваў ся ў на-
шых пі ло таў — абуць фа шыс-
таў у лап ці. З вы пу шча ным 
ша сі наш са ма лёт зда лёк 
амаль ні чым не ад роз ні ваў ся 
ад ня мец ка га. На са ма лё це 
Іл-2 бы ло ма гут нае ўзбра ен-
не — дзве гар ма ты, два ку-
ля мё ты, во сем рэ ак тыў ных 
сна ра даў, 600 кг бом баў.

...2 мая 1945 го да звя но на-
шых штур ма ві коў зна хо дзі ла-
ся ў не бе над Бер лі нам. З вы-
шы ні пту шы на га па лё ту доб ра 
быў ві даць па ла ю чы Рэйх стаг. 
А над ім, на ку па ле, чыр во ны 

сцяг Пе ра мо гі. На ду шы бы ло 
ра дас на, ха це ла ся спя ваць. У 
гэ ты дзень Бер лін скі гар ні зон 
ка пі ту ля ваў...»

Мой дзядзь ка Мі ка лай 
Мі хай ла віч уз на га ро джа-
ны ор дэ нам Ай чын най вай-
ны ІІ сту пе ні, ме да ля мі «За 
ўзяц це Кё нігс бер га», «За 
ад ва гу», «За пе ра мо гу над 
Гер ма ні яй». Пас ля вай ны ён 
пра ца ваў у кал га се. Ра зам з 
жон кай вы ха ва лі чац вя рых 
дзя цей. На жаль, пар ты зан 
і па вет ра ны стра лок вель мі 
ра на пай шоў з жыц ця.

Мі ха іл МАС КАЛЬ ЧУК.

Ша ноў ныя чы та чы! 
Кон курс «Фо та зды мак з 
гіс то ры яй» пра цяг ва ец ца. 
Мы па-ра ней ша му ча ка ем 
ад вас ці ка вых фо та з ся-
мей на га аль бо ма. Здым кі 
(не больш за тры) з гіс то-
ры яй да сы лай це з ад па-
вед най па зна кай на ад рас: 
220013, г. Мінск, ву лі ца 
Б. Хмяль ніц ка га, 10а або 
іnfo@zvіazda.by. Най леп-
ша га аў та ра ча кае прыз. 
Ары гі на лы да сла ных фо-
та здым каў аба вяз ко ва вяр-
та юц ца

Пад час да рос ла га па ка зу «Каз кі ў фар ма це 18x24», 
што прай шоў у кні гар ні «Сон Го га ля».
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Лю бі мы дыя фільм сы на На тал лі — «Му ха-ца ка ту ха».
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Га ра чае ле та 1942 го да. Вёс ка Ка му на Лю бан ска га 
ра ё на. 16-га до вы Мі ка лай са сва ёй ма май і ма лод-
шым бра там жы вуць у ча со вай зям лян цы, па бу да ва-
най не па да лёк ад спа ле на га фа шыс та мі вяс ко ва га 
клу ба. Вёс ку, апе тую Ян кам Ку па лам у паэ ме «Над 
ра кой Арэ сай», аку пан ты пе ра тва ры лі ў па пя лі шча 
яшчэ ў лі пе ні 1941 го да.

Фо та зды мак з гіс то ры яйФо та зды мак з гіс то ры яй  ��
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